

我省流动人口居住登记条例修改突出服务与减负 特殊人群可代办 相关手续不收费

Z 本报记者 许梅

本报讯 浙江是经济发展大省,也是流动人口大省。为了加强对流动人口的服务和管理,去年7月,省十二届人大常委会第二十一次会议审议了省政府提请的《浙江省流动人口居住登记条例(修订草案)》(简称条例修订草案)。昨天,省十二届人大常委会召开第二十八次会议,听取了省人大法制委员会副主任委员陈荣关于条例修订草案审议结果的报告。

特殊人群可由监护人等代为申报登记

记者发现,与之前的版本相比,条例修订草案的修改稿,更强调流动人口的管理和服务并重。比如,在流动人口居住登记方面,原修订草案第二章规定,流动人口应当按照国家和本条例规定,办理居住登记、报送流动人口信息等。但在省人大法制委员会调研中,不少地方和专家提出,随着经济社会发展,人口流动量增大,应尽量减轻流动人口个人的申报负担,相关部门应主动提供服务。同时,也有地方提出,加强流动人口管理,更重要的是加强出租房管理,明确基层组织对出租房的管理责任。

陈荣说:“法制委员会认为,流动人口主动申报居住登记目前有上位法依据,应保留。但为适应形势发展,有关部门也要加强主动服务,更好地体现人性化。”因此,此次提交审议的修订草案将相应条款进行修改,针对特殊人群、出租房

管理者特别增加了两条内容。比如,规定未满16周岁的未成年人、行动不便的老年人、残疾人等的申报登记,可以由监护人或者近亲属代为办理;对出租房屋,居委会和村委会应当及时了解本区域出租情况并将相关信息报送公安机关。

骗领居住证将被多重“警告”

为了“让信息多走路,让群众少跑腿”,这次修改明确了公安机关应当主动为申报居住登记和变更登记提供服务,充分利用手机客户端、互联网等信息化手段,方便流动人口、有关单位和个人申报居住登记、报送信息。

居住证的申领,也是很多流动人口最为关心的问题。这次提交审议的条例修改案规定,流动人口在居住地居住半年以上,符合合法稳定的就业、住所及连续就读这三者条件之一的,可以依照条例规定申领居住证。同时,条例明确,居住证持有人的就业、居住、就读情况发生变化,不再符合申领条件的,不予签注;居住证持有人的居住地址、服务处所等如果发生变化,也应当在10日内办理变更手续。

为减轻流动人口负担,此次提交审议修改版本规定,办理居住登记、变更登记和签注手续,全部都不得收取费用。

另一方面,这次修改后的修订草案还特别规定,如果流动人口通过虚假材料等欺骗手段取得居住证的,公安机关对居住证予以收缴,处200元以下罚款,并将其骗领情况记入流动人口综合信息平台,在受到处罚之日起6个月内不得申领居住证。

肖像权遭到侵犯 “穷开心”打起官司

Z 通讯员 夏法

本报讯 近日,杭州电视台《我和你说》的主播、《开心茶馆》的主持人“穷开心”徐某某打赢了一场肖像维权官司。

2015年12月,“穷开心”无意中发现,杭州夹板市场的某家陶瓷品公司,在未经自己许可的情况下,就在店面宣传图上使用了自己的肖像。经第三方调解,“穷开心”与该公司签订了使用费为1万5千元的肖像权许可使用合同。

虽然签订了合同,约定了使用费的支付时间和肖像的使用时间、使用范围、违约金等内容,但是该公司仍未在约定时间内向“穷开心”支付1万5千元,而是拖了近一周,经多次催促后才支付这笔使用费。而且,合同约定的肖像使用时间为2015年12月15日至2016年1月3日,但是直至2016年1月5日,“穷开心”及其代理律师申请证据保全后,公证人前去该公司位于杭州夹板市场的店面取证时,对方仍在使用“穷开心”的肖像。

这回,“穷开心”将该公司诉至下城法院,以合同纠纷为由要求对方赔偿违约金、公证费、案件受理费等共计10万余元。“穷开心”一方以银行打款凭证证明该公司延期支付肖像使用费的事实,以杭州市国立公证处出具的公证结果证明对方逾期使用和超范围使用其肖像的事实。

经过承办法官耐心细致的调解,双方最终达成和解。该公司承认了自己的错误,愿意赔偿“穷开心”违约金、公证费、案件受理费等共计4万余元,且该公司当庭以现金形式付清款项。

(上接1版)

鹿城区大南街道综治办专职副主任陈时春向记者介绍,虽然网格员的管理范围缩小了,但是他们肩负了多种信息采集的任务,综合来说,效能反而高了。而且,网格员的“平安通”是要求24小时开机的,“任何时刻,群众只要拨打‘180’就能找到我们。”

去年夏天的一个晚上,两名来温的务工人员在市区医科大学后门的桥上乘凉,不料桥栏年久失修,两人同时掉入桥下河中。附近热心群众赶紧联系了网格员林丽。林丽赶到现场时,落水人员已经被群众救起,她赶紧通过“平安通”将桥栏损坏的信息上报到了综治办,综治办又将这条信息迅速流转到相应部门,危桥很快得到了修缮。

陈时春说:“有了‘一张网’和‘平安通’的助力,不仅信息采集方便了,而且群众的需求我们能第一时间反应并及时解决,网格员的工作主动性自然提高了,工作效率也提升了。”

“互联网+”社会治理 群众津津乐道

赵大妈是鹿城区山前街社区的老居民了。记者见到她时,山前街社区5665号网格的网格员潘小敏正在教她怎么用微信。在老人眼里,潘小敏就跟亲闺女一样。

年初,赵大妈要办老人证,潘小敏又是帮忙准备材料,又是送证上门。赵大妈一直夸赞潘小敏贴心。平日里,遇到什么事,赵大妈就想跟潘小敏说说。“老是给小敏打电话也怕打搅她的工作。小敏跟我介绍了,现在社区里都有了微信群,有什么事可以在群里反映。如果想单独找她,也可以发私信给她,她空了就会给我回复。”

潘小敏也很有感触地说,以前进社区、入户是问几个问题就走,现在却可以和住户聊很多,“只要勤入户、勤摸排,对社情民意的掌握就会更全面、更直接,工作也更贴近群众”。

为了更多地搜集民情民意,各个社区的网格员组建了自己辖区的微信群;五马街道综治办还做了一个微信公众平台。

去年,鹿城区朝阳大楼A幢一家商户的煤气管道还没有妥善安装好就开始使用,附近业主就将情况拍了照并发到了微信公众平台。网格员第一时间赶到现场,通过“平安通”将该信息录入系统。相关部门接到指令后立即赶来查看情况,当时煤气管道已有漏气现象,好在及时处理,避免了一起事故的发生。

“互联网+”社会治理模式把网格员从办公室解放出来,不但提升了“一张网”的效能,更打造了祥和融洽的干群关系。

本报职业道德监督电话:0571-87054423

警钟

反对邪教 共建平安



这么多衣服全是冒牌货

通讯员 喻跃翔 摄

3月28日,台州黄岩警方捣毁了一个在网上销售假冒注册商标商品的窝点,缴获了大量假冒七匹狼、海澜之家等品牌的服装。图为民警正在清理冒牌服装。

杭州交警权威解读“公安部139号令” 境外“速成”驾照换领受限 部分残障人士申领驾照条件放宽

Z 本报记者 张倩 通讯员 谢晓颖 徐晓婷

本报讯 这几天,“公安部第139号令”(以下简称139号令)将于4月1日正式实施的消息引发关注,网上各种“新交规”“新标准”的说法层出不穷,到底哪个说法靠谱?昨天,杭州公安交警部门对139号令作了权威解读。

根据139号令,“自主报考”时代真的来了。今年年底前,全国将开通互联网交通安全综合服务管理平台,市民可通过该平台,实现驾驶人网上报名、网上约考、网上缴费。同时,科目二、科目三可以同时预约、连续考试。这也意味着,科目一考试合格后,既可以预约科目二考试,也可以预约科目三考试。对有条件的地方,学员还可同时预约科目二和科目三,预约成功后连续考试,免去了多次预约、多次往返的麻烦。此外,139号令还取消了小型汽车的夜间考试,改用白天模拟灯光操作的方式进行。

此前,网上一直流传一份境外30天申领驾照的“攻略”,但从4月1日起,境外“速成”驾照换领将受限。按新规定,持境外驾驶证的内地居民,申请换领内地驾驶证时,如果取得该机动车驾驶证时在核发国家或者地区连续居留不足3个月

的,应当考试科目一、科目二和科目三。

对单眼视力障碍人士而言,139号令有福利。4月1日起,符合条件的单眼视力障碍人士,可申请小型汽车、小型自动挡汽车、低速载货汽车、三轮汽车、残疾人专用小型自动挡载客汽车准驾车型的机动车驾驶证。且139号令对上肢残疾人驾车的身体条件也进一步放宽,上肢残疾人可根据手指、手掌、下肢残疾程度的不同,分别申请不同类型的机动车驾驶证。

此外,原123号令中,驾驶证补换和审验业务,应当在驾驶证核发地进行。139号令实施后,驾驶证的领、换领、审验业务可以在核发地之外的车管所办理。且原驾驶证因超期未换证、未提交身体条件证明等原因被注销的,可不经学习直接申请相应准驾车型的驾驶证考试。

一个让老年人高兴的消息是,新规实施后,应当每年体检并提交身体条件证明的驾驶人年龄从60周岁提高到了70周岁,也就是说70周岁以上的机动车驾驶人要每年体检并提交身体条件证明。此外,接受全日制职业驾驶教育的学生,申请大型客车、牵引车准驾车型的,年龄限制进一步放宽,只要在20周岁以上、50周岁以下,即可申请大型客车、牵引车驾驶证。